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Klausurhinweise:

e Verwenden Sie bitte flir Ihre Antworten bzw. Eintragungen zu Ergebnissen
diesen Priifungsbogen. Sollte der fiir Neben- und Zwischenrechnungen vor-
gesehene Platz nicht ausreichen, nutzen Sie die letzte Seite (S.10) des Prii-
fungsbogens und geben Sie unbedingt an, welcher Aufgabe Thre Ausfiihrun-
gen bzw. Berechnungen zuzuordnen sind.

e Die Klausur setzt sich aus einem Pflichtteil (Aufgabe 1) und einem
Wahlteil (Aufgaben 2 bis 4) zusammen. Es sind neben der Pflichtaufgabe
genau zwei der drei Wahlaufgaben zu bearbeiten. Werden alle drei Wahl-
aufgaben bearbeitet, so werden nur die beiden ersten aus der Aufgabenstel-
lung gewertet. Auf die Pflichtaufgabe entfallen 50 %, auf jede Wahlaufgabe
jeweils 25 % der moglichen Losungspunkte.

e In Aufgabe 1 werden innerhalb jeder Teilaufgabe falsche Antworten durch
Abzug eines Punkts mit richtigen Antworten verrechnet. Eine Punktzahl von
Null kann dabei innerhalb einer Teilaufgabe nicht unterschritten werden.

Nur fiir den Priifer

Aufgabe 1 2 3 4 Summe
Punkte




Aufgabenstellung

Aufgabe 1 (Pflichtaufgabe)

Kreuzen Sie bei den folgenden 5 Teilaufgaben die Threr Meinung nach korrekten Ant-
worten an.

(a) Teilaufgabe (1) (4 Punkte)

Legen Sie den folgenden 4 Aussagen eine 1-Standortplanung in der Ebene zugrunde.
wahr falsch
e Bei Verfahren zur Standortbestimmung werden
standortabhéngige Fixkosten beriicksichtigt. H O
e Das Medianwert-Verfahren fiihrt bei rechtwinkliger
Entfernungsmessung stets zur optimalen Losung. O [
e Das modifizierte Miehle-Verfahren fiihrt bei euklidischer
Entfernungsmessung nie zur optimalen Losung. O O
e Das Planungsproblem bei euklidischer Entfernungsmessung
lasst sich als lineares Optimierungsproblem formulieren. L1 [

(b) Teilaufgabe (2) (4 Punkte)
wahr  falsch

e Die Ausgangslosung des ADD-Verfahrens ist nie zuldssig. O O
e Das ADD- und das DROP-Verfahren flihren bei der Losung

eines unkapazitierten WLPs nie zur selben Standortlosung. O O
e Im einstufigen kapazitierten WLP wird im Optimum jeder

Kunde immer vollstindig aus genau einem Standort beliefert. [ [
e Das WLP entspricht bei sequentieller Standortplanung (in

Verkehrsnetzen) im Wettbewerb nach dem Stackelberg-Konzept [ O

dem strategischen Planungsproblem des Second-Mover.

(¢) Teilaufgabe (3) (4 Punkte)
wahr falsch

e Das einfache WLP ist ein Quadratisches Optimierungs-

problem. H O
e Das zweistufige kapazitierte WLP lésst sich als gemischt-

bindres lineares Optimierungsproblem formulieren. [ O
e Das Planungsproblem der Fallstudie zur Restrukturierung der

Schweizer Paketpost stellt sich in seiner urspriinglichen Form [ O

als zweistufiges kapazitiertes WLP dar.
e Hub-Location-Probleme lassen sich nicht als lineare
Optimierungsprobleme formulieren. O 1




(d) Teilaufgabe (4) (4 Punkte)

¢ Die Reallayoutplanung findet stets vor der Ideallayoutplanung
statt.

e Mit dem Cooper-Verfahren kann man Layoutplanungsprobleme
bei grofBengleichen Anordnungsobjekten 16sen.

e Layoutplanungsprobleme mit gré3enungleichen Objekten
kann man mit dem CRAFT- Verfahren 16sen.

e Die Anzahl der Knoten im Adjazenzgraph bei graphentheore-
tischer Layoutplanung entspricht genau der Anzahl der Anord-
nungsobjekte (BOs).

Teilaufgabe (5) (4 Punkte)

wahr

O

O

O

O

falsch

O

O
O
O

Fiir das Grundmodell der Layoutplanung ohne Erweiterung bei 9 anzuordnenden

Objekten auf 9 Standorttréger
e gibtes
181 0072 O36
binédre Entscheidungsvariablen.

e gibt es generell

do! O9* O9°

verschiedene Moglichkeiten die Objekte auf den Standorttrigern zu verteilen.

¢ sind zur Verbesserung eines Startlayouts mit der Regelkombination T2/P1/A1

081 O72 036
Zweiertausche pro Iteration notig.

e gilt, dass die Nebenbedingungen nur Gleichheitsrestriktionen
beinhalten.

wahr

O

falsch
O
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Aufgabe 2 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Ein Getrinkehindler beliefert sechs Restaurants mit Getranken. Um die Kunden még-
lichst kostengiinstig zu versorgen soll im Rahmen der kontinuierlichen Standortpla-
nung ein neuer Lagerstandort gefunden werden. Die Koordinaten der Restaurants und
deren Nachfragen sind wie folgt gegeben:

R1 R2 R3 R4 R5 R6
Koordinaten | (4,9) (7,3) (12,2) (1,5) (3,7) (5.1}
Nachfrage 4 7 9 4 3 5

Welches Verfahren wiirden Sie zum Auffinden eines optimalen Lagerstandortes

bei rechtwinkliger Entfernungsmessung nutzen?

(b)

Bestimmen Sie nun mit dem in (a) genannten Verfahren die optimale Lésung
dieses Problems.
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()  Welches Verfahren kénnte man bei euklidischer Entfernungsmessung zur L-
sung dieser Problemstellung verwenden? Beschreiben Sie kurz, welches
Problem bei der Anwendung dieses Verfahrens auftreten kénnte und wie man

dieses behebt?

(d)  Berechnen Sie die Schwerpunktkoordinaten und fiihren sie mit dem in (c) ge-
nannten Verfahren (ohne Modifikation) eine Iteration zur Verbesserung dieser

Lésung durch!
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Aufgabe 3 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Ein kapazitiertes Warehouse-Location-Problem mit 4 potenziellen Lagerstandorten
(SO1 bis SO4) und 4 Kunden (KU1 bis KU4) ist durch folgende Transportkosten
(in € je Stiick) sowie Kundennachfragen und Standortfixkosten gegeben:

vor nach | g1 | KU2 | KU3 | KU4 Fixkosten
SOl 3 | 2 | 3 8
502 4 | 3 | 2 1 7
SO3 g | 2 | 2 4
S04 3 | 3 | 3 | 0 3
Nachfrage 6 8 6 10

Die Kapazitit der Liger sei jeweils auf 10 Stiick beschrinkt.

(a) Modellieren Sie die vorliegende Planungsaufgabe mit den gegebenen Daten als
gemischt-ganzzahliges Optimierungsproblem. Nutzen sie dafiir die Notation:
{1 falls SO i erdffnet wird
Vi =
0 sonst

x; = Transportmenge vom SO i zum KU j




(b) Erldutern Sie kurz die Unzuldssigkeitsproblematik, die bei Anwendung des
ADD-Verfahrens auf kapazitierte Standortprobleme auftreten kann. Welche Er-
gédnzung miisste man vornehmen, um zuldssige Losungen zu gewéhrleisten?

(c) Fihren Sie den ersten Iterationsschritt des ADD-Verfahrens durch. Gehen Sie
dabei davon aus, dass die potentiellen Lagerstandorte keinen Kapazititsrestrikti-
onen unterliegen. Welcher Standort wird zu welchen Gesamtkosten er6ffnet?
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Aufgabe 4 (Wahlaufgabe) (10 Punkte)

Aufgrund der Errichtung eines neuen Produktionsstandortes muss das Unternehmen
XYZ ein Ideal-Layout fiir 4 Maschinen (M1, M2, M3, M4) planen. Dazu stehen 4
gleichgroBe Teilflachen (F1, F2, F3, F4) zur Verfiigung:

F2 F3 | F4 |

Die Fliache zwischen F1 und F2 darf hierbei aus Sicherheitsgriinden nicht belegt wer-
den. Die Entfernung zwischen den horizontal aneinandergrenzenden Teilfldchen be-
trigt jeweils 1 Entfernungseinheit, wobei die Flache zwischen F1 und F2 die Grofe
einer Teilflache hat.

Die Transportintensititen (insgesamt) zwischen den Maschinen betragen:

~ach vy M2 | M3 | M4
ML | - |9 |8]5
M2 - 16 |3
M3 - 2
M4 -

(a) Losen Sie das Problem mit der Umlaufmethode ohne Verbesserungsteil. Sollten
mehrere Teilflichen die gleiche Entfernungssumme bzw. mehrere Maschinen die
gleiche Transportsumme aufweisen, so wihlen Sie die- bzw. denjenigen mit dem
kleineren Index. '




(b) Berechnen sie die Gesamttransportleistung flir das konstruierte Layout!

(c) Welche Nebenbedingungen miissten im Optimierungsmodell eingefligt werden,
wenn Maschine 1 (M1) und Maschine 2 (M2) nicht direkt nebeneinander liegen
diirfen?




